Tematika, fogalmak, mintafeladatok

A zh-t 1-2 elméleti kérdés és olyan feladatok fogjak alkotni amelyek az 6ran illetve
hazikban eldfordult/el6forduléd feladatokhoz hasonléak.

Tematika, fogalmak

Véletlen jelenség, esemény, eseménytér, kisérlet, kisérletsorozat.

Eseményalgebra: események unidja, metszete, kiilonbsége, komplementer esemény; biztos ese-
mény, lehetetlen esemény.

Valoszintiség fogalma, valoszintiséggel kapcsolatos szamolasi szabalyok.

Diszkrét modell. Klasszikus probléma (minden kimenetel azonos valoszintiségii).

Feltételes valoszintiiség, fiiggetlen események.

Valoszintiségi valtozo. Diszkrét valdszintiségi valtozo sulyfiiggvénye. Nevezetes diszkrét valo-
szinliségii valtozok: egyenletes eloszlas, binomialis eloszlas, hipergeometriai eloszlas. Folytonos
eloszlésok: eloszlasfiiggvény, siirtiségfiiggvény. Nevezetes folytonos eloszlésok: intervallumon
egyenletes eloszlas, A paraméter( exponenciais eloszlas, standard normalis és (m, o) paraméte-
rii normalis eloszlas.

Varhato érték, valosziniiségi valtozo fiiggvénynek varhato értéke, szoras fogalma. Kiszamitésa
diszkrét és folytonos esetben. Varhato érték és szoras tulajdonsagai. Nevezetes eloszlasok
varhato értékei, szorasai.

Kétdimenzios eloszlasok. Filiggetlen valoszintségi valtozok.

Normalis eloszlas fontossdga: Centralis hatareloszlas tétel.

Kozelits statisztikak: atlag, empirikus szorasnégyzet, ferdeség, csticsossag, atlag standard hi-
béja (standard error of mean), median, also és fels§ kvartilis.

Kétoldali konfidenciaintervallum normalis eloszlas varhato értékére ismert és ismeretlen szoras
esetén.

Hipotézisvizsgalat: elséfaju és masodfaji hibavaloszintiség. Egymintas, kétoldali u- és t-probak.
Osszetartozo és fiiggetlen kétmintas t-probak. y2-probak illeszkedés és fiiggetlenség vizsgéalatra.
Linearis regresszio.

Becsléselmélet: Maximum-likelihood becslés.

Néhany papiron kidolgozandé mintafeladat (természetesen az Excel szamolasi se-
gédeszk6zként hasznalhatd)

1. Egy szabalyos kockaval dobunk. Tekintsiik az alabbi eseményeket: A: 4-nél kevesebbet
dobunk, B: négyzetszamot dobunk, C: paros szamot dobunk, D: 6-ot dobunk.

(a) Hatarozza meg azon eseményparokat, melyek kizaroak.

(b) Hatarozza meg azon eseménypéarokat, melyek fiiggetlenek.



(c) Hatarozza meg a P((BUC) \ D) valoszintiséget.

. Fogalmazzon meg olyan feladatot, amit a binomialis eloszlassal /hipergeometriai eloszlas-

sal/exponenciélis eloszlassal modelleziink.
. Egy piros és egy kék szabalyos kockéval dobunk. Mi a valésziniisége, hogy

(a) a kék kockaval nagyobbat dobunk mint a pirossal?

(b) dobunk 6-ost?

. Egy szabalyos pénzérmével kétszer dobok, majd ahény fejet dobtam, annyiszor Gjra do-
bok.

(a) Hatérozza meg a masodik dobassoroztnal az irasok szaméanak eloszlasat, varhato
értéket.

(b) Mia valoszintisége, hogy ha a méasodik dobéssorozatban 0 irast dobtam, akkor az elsg
dobasorozatban két fejet dobtam?

0 haz<0
. Tekintsiik az F(x) =< 22 ha 0 <z <1 eloszlasfiiggvénnyel rendelkezd X valoszintisgi
1 hazx>1

valtozot. Hataroza meg a

a

b
(c

(d) az X valosziniiségi valtozo stirtiségfiggvényét

(a) P(X <0,5)
(b) P(0,3<z<0,7)
P(X > 0,2) valoszintiségeket

)
)
)
)

. Hatarozza meg az RN D?

a) eloszlaslasfiiggvényét

b
(c

(d) szorasat

(
(b) striségfiiggvényét
varhato értékét

)
)
)
)

. Legyen X egy (2,3) paramétert normalis eloszlasu valoszintiségi valtozo. Hatarozza meg

a

(a) P(X < 4)

(b) P(2< X <5)

(¢) P(X > 0,5) valosziniiségeket.

(d) Hatérozza meg az x szamot gy, hogy P(X > z) = 0,1 teljesiiljon.



8. Egy szabdlyos kockaval 720-szor dobunk.

(a) Hatarozza meg pontosan annak a valészintiségét, hogy legfeljebb 110 hatost dobunk.

(b) Kozelitse a fenti valosziniiséget a normalis eloszlassal a Centralis hatareloszlas tételt

hasznélva.

9. Az épitémérndki véallalkozasunk egy alvallalkozd révén jut 25 kg-os cementes zsdkokhoz.
A legutobbi beszéllitasnal probaképpen lemértiik 10 zsdk tomegét. A tomegekre a ko-
vetkez6k adodtak: 24.5, 25.1, 24.7, 24.9, 25.2, 24.8, 24.4, 24.9, 24.8, 24.7. Adjunk meg
a zsakok varhato értékére 0,95 megbizhatosagi konfidenciaintervallumot. Oldjuk meg a

feladatot amikor

(a) tudjuk, hogy a cementes zsdkok tomegének szorasa 0.2 kg;

(b) nem ismerjiik a cementes zsadkok tomegének szorasat.

10. Az X1, X5,..., X, mintat a A paraméteri exponencialis eloszlasi hattérvaltozo esetén

kaptuk. Adjon maximum-likelihood becslést a A paraméterre.

Néhany Excel mintafeladat

1. Feldobunk 3 szabalyos dobokockat. Jelolje X a hdrom kockadobas maximumat. Kozelitsd
X sulyfiiggvényét 1500 elemii szimulaciora tamaszkodva! Abrazold oszlopdiagramon is az

adodo relativ gyakorisagokat!

2. Nyisd meg Excel-ben a hazi feladat II-ben is szerepld teszteredmenyek.xlsx fajlt! Vala-
szold meg fiiggetlen kétmintas t-probéaval a kovetkezd kérdést (a probak legyenek kétol-
daliak tovabba az el6irt els6faji hibavalosziniség legyen 0.03, ne tételezd fel a szoérasok
egyez6ségét): A megirt tesztek koziil (utolso 5 valtozo) melyek azok, amelyeknél szignifi-

kansan kiilonbozik a lanyok és fitk teljesitménye?

Megjegyzés: A fiiggetlen kétmintas t-probanak feltétele a csoportok normalitasa. De
a centralis hatareloszlas tétel miatt nagy minta esetén akkor is hasznédlhatok a varhaté

értékek egyeziségének tesztelésére ha nem teljesiil a normalitas.

3. Toltsd be a honlapon taladlhato dieata.xlsx file-t! Sikeres betoltés utan 15 kisérleti alany
diéta el6tti és diéta utani 9 perc alatti futasteljesitményét talalod a file-ban (az adatok
nem valodiak). Vizsgald meg t-probaval (tedd fel, hogy a sziikséges normalitési feltétel
teljesiil, a szoras nem ismert), hogy a diéta befolydsolta-e a teljesitményt! Dolgozz 0.04

elséfaji hibavaloszintiséggel!

4. Az eléz6 feladatban szerepld futésteljesitményeket tartalmazoé file-ban szamold ki a kii-

lonbségvaltozot majd szerkessz a kiilonbségvaltozd varhatod értékére 96%-os konfidencia



intervallumot (vagyis a hibavaloszintiség 0.04 legyen)! Itt is tedd fel, hogy a sziikséges

normalitasi feltétel teljesiil (a szoras itt sem ismert).

Megjegyzés: A konfidencia intervallum és az egymintés t-proba kapcsolatabol és abbol a
ténybdl, hogy az Osszetartozd kétmintas t-proba igazabol a kiilonbségvaltozo 0 varhato
értékiiségeét tesztels egymintas t-proba kovetkezik, hogy a 3-as feladatot gy is meg lehet

oldani, hogy azt nézziik meg, hogy a 0 beleesik-e az itt kapott intervallumba.

. Legyenek X, X», ..., X} fliggetlen standard normalis eloszlast valészintiségi valtozok. A
Z = X?+ ...+ X} négyzetosszeg eloszlasat k szabadsagfoku khi-négyzet eloszlasnak ne-
vezziik. A feladat szempontjabol nem az elébbi definici6 hanem az a lényeges, hogy az
Excel tartalmazza beépitve a khi-négyzet eloszlés eloszlés- illetve stiriségfiiggvényét. Az
Excel beépitett KHINEGYZET.ELOSZLAS() fiiggvényét hasznalva készits egy olyan ab-
rat amely rogzitett szabadsagfok mellett kirajzolja az eloszlas siirtiségfiiggvényét! Mindezt
tedd tgy, hogy a rogzitett szabadsagi fok valtoztathatd paraméter legyen. Az dbrara méa-
sodik gorbeként rajzold ra a % paraméter( exponencialis eloszlas stirtiségfiiggvényét is (pl
az EXP.ELOSZLAS() fiiggvény hasznélataval). Mely szabadsigi fokra egyezik meg a két
gorbe?

Megjegyzés: A nyolcadik 6ran készitett Excel file harmadik munkalapjahoz hasonlo abrat
varunk (itt a kiillonboz6 szabadsagfoka Student t eloszlasok striiségfiiggvényei vannak a

standard normalis eloszlas stirtiségfiiggvényével kozos dbran abrazolva) .

. BEgy az 1, 2 illetve 3 lehetséges értékekkel rendelkezd diszkrét hattérvaltozobol van 400
11
47 4
illetve % valoszintiségekkel veszi fel. A mintaban 87 1-es, 94 2-es és 219 3-as van. Teszteld

elemi mintdnk. Az a hipotézisiink, hogy a hattérvaltozé az 1-est, 2-est illetve a 3-ast

le chi-négyzet probaval a hipotézisiinket 0.05 elséfaja hibavaloszintiség mellett!



